

Obsah

Úvod	1
Seznam použitých zkratek	2
Zeleň	5
Zvířata	8
Voda	13
Ovzduší	14
Odpady	15
Veřejný pořádek	16
Stavby	17
Jak může občan chránit svoje životní prostředí.	18
Adresy a telefonní spojení důležitých institucí	19

Úvod

Vážení přátelé,
dostává se vám do rukou Praktický rádce – Jak chránit životní prostředí kolem sebe.

Naleznete zde odpovědi na nejčastější otázky z oblasti ochrany životního prostředí. Seznam kontaktů na instituce zodpovědné za řešení daných problémů najdete v příloze na konci publikace. Kontaktní telefony na instituce kompetentní na území vašeho bydliště si napište do seznamu na následující straně. Praktického rádce naleznete i na internetových stránkách Českého svazu ochránců přírody - www.csop.cz. Přivítáme také vaše připomínky a případné náměty k publikaci.

Přejeme vám, abyste zde našli odpovědi, které pomohou ke zlepšení vašeho životního prostředí.

Někdy stačí opravu málo...

Český svaz ochránců přírody

Seznam použitých zkratk důležitých institucí a vysvětlení některých pojmů

AOPK

Agentura ochrany přírody a krajiny ČR

ČIŽP

Česká inspekce životního prostředí

ČSOP

Český svaz ochránců přírody

CHKO

Chráněná krajinná oblast

OŽP

Odbor životního prostředí (magistrátu, města či obce)

SVS

Státní veterinární správa

Záchranná stanice (pro handicapované živočichy)

Zařízení poskytující na daném území odbornou péči zraněným či jinak poškozeným živočichům volně žijících druhů. V této publikaci uvádíme pouze záchranné stanice sdružené v Národní síti záchranných stanic, kterou koordinuje ČSOP.

Policie

Pro potřeby této publikace nerozlišujeme Policii ČR od Městské (obecní) policie. Ve většině popisovaných případů platí, že má-li na příslušném území působnost policie městská, obracíme se na ní. Pouze tam, kde jde o podezření z trestného činu nebo zde nepůsobí policie městská, obracíme se na Policii ČR.

„Stěžovat si, obrátit se, informovat..“

Mějte na paměti, že mnohá instituce se vaším podnětem bude zabývat tehdy, bude-li mít jednací číslo. Tzn. bude-li podán písemně – na papíře

či někde i elektronicky. Telefonicky či osobně se na tyto orgány obračejte tehdy, hrozí-li nebezpečí z prodlení. I v takovém případě zvažte, zda ústní informaci nezopakovat vzápětí písemnou formou

Stráž přírody

Stráž přírody je orgánem, složeným z dobrovolných pracovníků - strážců a zpravodajů. Kontrolují dodržování předpisů o ochraně přírody a krajiny v terénu. Po složení zkoušek je jmenují Krajské úřady, Správy CHKO a Národní parky, které disponují jejich seznamy a kontakty na ně. Strážce (nikoli zpravodaj !) může mimo jiné udělovat pokuty za porušení ustanovení zákona o ochraně přírody a krajiny, za přesně stanovených podmínek může vstupovat na soukromé pozemky a v případě bezprostředního ohrožení zájmů chráněných zákonem o ochraně přírody a krajiny je oprávněn pozastavit až do následného rozhodnutí orgánu ochrany přírody rušivou činnost (např. stavbu, kácení dřevin, terénní úpravy...). Stráž přírody se prokazuje služebním průkazem a odznakem.

Moje nejdůležitější telefony

Policie ČR	158
Městská (obecní) policie	156
Hasiči	150
OŽP	
Správa CHKO	
Stráž přírody	
Státní veterinární správa	
Hygienická stanice	
Záchranná stanice	222 516 115
ČiŽP – ochrana přírody	
ČiŽP – ochrana vod	
ČiŽP – ochrana ovzduší	
ČSO – Volná křídla	605 578 746

*Telefonní kontakty na svá oblastní střediska naleznete v sekci „**Kontakty na důležité instituce a organizace podle krajů**“ v závěru této publikace.*

Zeleň

Veškerá nelesní zeleň je chráněna zákonem č. 114/1992 Sb. o ochraně přírody a krajiny. Péči o lesy, jejich zachování a obnovu řeší zákon č. 289/1995 Sb. lesní zákon.

Za jakých podmínek můžeme kácet stromy a keře?

Ke kácení je potřeba mít písemné povolení orgánu ochrany přírody. Pokud se nejedná o území národních parků, povolení vydá magistrát/městský/obecní úřad. Povolení ke kácení není nutné u fyzické osoby za těchto podmínek:

- stromy nedosahují ve výšce 130 cm nad zemí obvodu kmene 80 cm a keřový porost rozlohy do 40 m²
- nejde o památné stromy, břehové porosty či zeleň podle liniových staveb (železnic, silnic, elektrického vedení apod.)
- stavem dřevin je bezprostředně ohrožen život či zdraví nebo hrozí škoda značného rozsahu.

Co dělat, když:

Ničí někdo veřejnou zeleň?

Při nutném okamžitém zásahu volejte policii.

V ostatních případech volejte OŽP magistrátu, městského či obecního úřadu.

Chystá se někdo pokácet zdravý strom?

Může jít o povolené kácení. Ten, kdo kácí, musí toto povolení mít u sebe. Kácení (i povolené) může na místě zastavit policie, Stráž přírody nebo ČIŽP.

Kdo provede odborné posouzení zdravotního stavu stromu?

Kontaktujte Český svaz ochránců přírody, rádi vám nejbližšího odborníka doporučíme. Pokud je na posudek „potřeba kulaté razítko“, najděte si soudního znalce na <http://portal.justice.cz>, odkaz ministerstvo spravedlnosti, odkaz evidence znalců a tlumočnicků.

Máte podezření, že byl nelegálně pokácen strom?

Napište stížnost ČIŽP. Nejlépe uděláte, když zároveň kácení zdokumentujete fotografiemi, poznamenáte si SPZ aut pracovníků, kteří kácení provádějí atd..

Kdo se zabývá odborným ošetřením stromů?

Český svaz ochránců přírody uděluje certifikaci firmám, které při ošetřování stromů postupují v souladu s požadavky ochrany přírody. Jejich seznam najdete na stránkách www.arborista.cz.

Kontakty na dobré místní firmy vám určitě poradí na OŽP či AOPK.

Nelíbí se vám stromy po nevhodné úpravě?

Stěžujte si na OŽP příslušného magistrátu, městského či obecního úřadu. Sežeňte si posudek odborníka (viz výše).

Chcete sami vysadit dřeviny na veřejném prostranství?

Vysazovat dřeviny lze výhradně se souhlasem vlastníka pozemku, v případě veřejných prostranství tedy většinou obce.

Jakým způsobem lze vyhlásit strom za památný strom?

Zjistěte základní údaje o druhu, obvod kmene ve výši 1,3 m od země, přibližnou výšku, zdravotní stav, případné historické a kulturní souvislosti s okolím. Vhodná je i dokumentační fotografie. Potom kontaktujte příslušný magistrát, městský/obecní úřad, či správy jednotlivých území CHKO/národních parků.

Trápí vás zanedbaná veřejná prostranství?

Obráťte se na příslušný magistrát, městský či obecní úřad.

Nelíbí se vám stav břehových porostů?

Obráťte se na správce toku. Jméno správce zjistíte na příslušeném městském či obecním úřadu.

Vypaluje někdo trávu?

Jde o zakázanou a nebezpečnou činnost, proto volejte hasiče nebo policii.

Kdo se stará o lesy?

Největší plocha lesů je ve vlastnictví státu. Tyto lesy spravuje státní podnik Lesy ČR. Lesy však mají několik tisíc dalších vlastníků. Kdo je vlastníkem konkrétního lesa lze zjistit na příslušném katastrálním úřadě. Poradit vám mohou také na magistrátu, městském/obecním úřadu.

Je kácení v lese legální?

Každý les má mít vytvořen Lesní hospodářský plán (LHP), případně lesní hospodářskou osnovu (LHO). V nich je stanoveno, kdy a za jakých podmínek může být les kácen. Zda je příslušné kácení v souladu s LHP/LHO je pro laika obtížně zjistitelné. Pomoci může odbor státní správy lesů na příslušném magistrátu, městském či obecním úřadu. Pokud jsou při kácení nadměrně poškozovány jiné porosty či cenné biotopy – prameniště, tůně, louky atd., kontaktujte ČIŽP.

Zvířata

Zvířata žijící volně v naší přírodě i zvířata užitková či společenská, žijící v zajetí, nám zpravidla přinášejí mnoho radosti a potěšení. A i když tomu tak výjimečně zrovna není, nemůžeme si s nimi dělat co chceme.

Legislativně ochranu všech obratlovců zabezpečuje zákon č. 246/1992 Sb. na ochranu zvířat proti týrání.

Zákon č. 114/1992 Sb. o ochraně přírody a krajiny chrání volně žijící živočichy.

Jste svědkem týrání zvířat?

Při nutnosti okamžitého zásahu volejte policii, jinak případ písemně oznamte příslušnému magistrátu, městskému či obecnímu úřadu a SVS.

Co dělat, když najdete opuštěného psa, kočku?

Volejte městskou/obecní policii, magistrát/městský/obecní úřad.

Co dělat, když najdete poraněného živočicha volně žijících druhů?

Ihned volejte záchrannou stanici pro handicapované živočichy a sdělte jí podrobnosti. Dále se řiďte radami pracovníků záchranné stanice.

Kdy ptačí mládě potřebuje lidskou pomoc?

- je-li viditelně zraněné nebo nemocné, podchlazené nebo promoklé
- jsou-li v blízkosti mrtví rodiče či sourozenci
- je-li již opeřené, ale v bezprostředním nebezpečí (auta, psi a kočky, malé děti, atd.) a nelze-li ho v okruhu cca deseti metrů umístit mimo toto nebezpečí (např. na strom)
- je-li neopeřené ptačí mládě (holátko) mimo hnízdo a nelze-li ho tam vrátit
- je-li mládě nekrmového ptáka (kuře bažanta, koroptve nebo křepelky, kachně, house, mládě labutě) osamocené a nikde nejsou vidět jeho rodiče

Pokud je jedna z těchto podmínek splněna, ptáče potřebuje pomoc. Volejte nejbližší záchrannou stanici.

Pozn. Ptačího mláděte se můžete dotýkat, jeho rodiče váš pach neucítí, proto nehozí nebezpečí, že by se o něj nepostarali.

Kdy savcí mládě potřebuje lidskou pomoc?

Mnoho savčích mláďat vypadá na první pohled opuštěně, ale opuštěná nejsou! V žádném případě se nedotýkejte např. mláďat zajíců či srn, která v klidu leží a nehýbají se! Jsou zdravá a čekají na svou matku. Pokud se jich dotknete, matka je nepřijme. Pomoc záchranné stanice potřebují pouze ta mláďata, která zmateně pobíhají a vydávají hlasité zvuky. Dále mláďata viditelně zraněná či ta, kterých se dotkl člověk. Pomoc vždy potřebují mláďata stromových savců (veverka, plch), nalezená na zemi či mláďata ze zničených hnízd (ježek, kuna,...). Vždy před tím, než se rozhodnete zakročit, volejte o radu záchrannou stanici.

Našli jste na podzim malého ježka?

Aby ježek přežil zimu, musí mít na konci listopadu hmotnost nejméně 600 g. Ježek roste rychle, takže má-li na začátku září více než 200 g, začátkem října více než 350 g, pomoc nepotřebuje. Je-li menší, můžete se pokusit se o něj přes zimu postarat sami (návod najdete na webových stránkách ČSOP - „Ježek a lidská péče“) nebo kontaktujte nejbližší záchrannou stanici.

Hrozí volně žijícím živočichům ze strany člověka bezprostřední nebezpečí?

Hrozí zničení ptačích hnízd či netopýřích kolonií při stavebních úpravách? Padají zvířata do stavebních výkopů? Hynou při vypouštění rybníka či nádrže?

Je-li potřeba nebezpečí odvrátit, ihned volejte Stráž přírody nebo ČIŽP. Je-li potřeba postiženým živočichům pomoci, volejte záchrannou stanici.

Našli jste uhynulé zvíře?

Nedotýkejte se ho. Jak se dále zachovat záleží na mnoha okolnostech. Jde-li o labuť či více mrtvých vodních ptáků pohromadě, volejte SVS. Jde-li o dravého ptáka, krkavce, vránu či jiného mrchožravého ptáka, mohlo by jít o úmyslnou otravu (více info viz stránky www.karbofuran.cz). Zejména, jde-li o více těchto ptáků najednou

či leží-li poblíž další mrtvé zvíře nebo jeho část. Okamžitě volejte ČIŽP – odd. ochrany přírody a telefon projektu České společnosti ornitologické - Volná křídla. Můžete-li, nález a jeho okolí vyfotografujte, ale nezničte přitom případné stopy. Jde-li o nález jednotlivých uhynulých zvířat běžných druhů, není ho potřeba nikam hlásit. Pouze pokud je zvíře na veřejném prostranství, oznamte nález magistrátu, městskému či obecnímu úřadu. Pokud je zvíře lovnou zvěří, měli byste jeho nález oznámit místnímu mysliveckému sdružení.

Chová někdo volně žijící či chráněné druhy živočichů?

Kontaktujte písemně policii nebo ČIŽP – odd. ochrany přírody.

Chcete oznámit výskyt chráněného či jinak zvláštního živočicha?

Informujte OŽP, AOPK nebo příslušnou správu CHKO/národního parku.

Nalétávají ptáci do oken?

Skleněná plocha se ptákům zrcadlí a pták vidí prostředí za sebou nebo pták sklo nevidí a vidí prostřední za ním. Nárazem se může zabít. Zabráníme tomu zneprůhledněním skla – pomocí záclon, květin, zavěšením obrázku, nalepením samolepky, pomalováním skla. Shánět nalepovací siluety dravců je zbytečné. Nejsou účinné o nic více než obyčejné samolepky.

Ničí strakapoudi fasády domů?

Děje se tak zejména na podzim. Strakapoud je schopný do izolace domů vydlabat obrovské otvory. Doposud není známo, proč to dělá. Pravděpodobně pouze proto, že ho to baví. Jen občas v těchto otvorech přespává. Co lze proti tomu dělat? Pokuste se ho zaplašit (pohyblivý „strašák“ vydávající zvuky – zavěšené proužky staniolu, igelitu ve větru, CDčka, plechovky..). Způsoby plašení je třeba občas změnit, jinak si ptáci zvyknou. Výjimečně se lze dohodnout s místním kroužkovatelem Národního muzea, aby ptáka odchytil a vypustil na jiném místě alespoň 30 km vzdáleném.

Krmit a dokrmovat ptáky v zimě – ano či ne?

Jednoznačná odpověď není. Nevhodné je krmení a přikrmování celoroční. Začněte pozvolna v pozdním podzimu a skončit byste měli zjara. Zejména krmte v době tuhých mrazů. Krmítko je nutné alespoň 1x týdně vyčistit. Stejně důležité pro ptáky jako krmení je poskytování vody pro pití a koupání, a to i v zimě.

Překáží vám na pozemku mraveniště lesních mravenců?

Lesní mravenci jsou chráněni a mohou vám být užiteční. Je-li skutečně nezbytné se mraveniště zbavit, obraťte se na příslušný OŽP nebo správu CHKO/národního parku s žádostí o kontakt na odborníka z blízkého okolí, který má s transferem mravenišť zkušenosti (a platnou výjimku ze zákona o ochraně přírody a krajiny 114/92 Sb.). Radu vám poskytne rovněž Český svaz ochránců přírody.

Co dělat s kunou v podkroví obytného domu či chaty?

Kuna je hlučná a po čase i dost páchne. Jedinou účinnou obranou je zaslepit jí všechny i ty nejmenší přístupové cesty do objektu. Ale pozor! Dělejte to až poté, co se přesvědčíte, že kuna a zejména její mláďata v objektu nejsou! Pokud nelze přístup kuně omezit, snažte se jí vyhnat. Na každou kunu ale platí něco jiného. Nejlépe asi působí ultrazvukové plašiče. K zaplacení můžete použít i trus velkých kočkovitých šelem. V ZOO, cirkusech či některých záchranných stanicích požádejte o jejich trus a rozmístěte ho tam, kde se kuna pohybuje. Kuna se velkých koček bojí, tak je šance, že vezme nohy na ramena.

Máte obavy z roje či hnízda včel, vos nebo sršňů?

Ulétlé roje včel nejlépe odstraní místní včelař (Český svaz včelařů, tel. 224 934 082). Lze také zavolat hasiče, ale ti většinou zasahují pouze jde-li o ohrožení životů na veřejném prostranství nebo ve veřejných budovách. Jinak si vlastníci a uživatelé nemovitostí musí poradit sami a objednat si odbornou firmu. Roj včel neznámého původu bude v každém případě zahuben. U hnízda vos a sršňů se nejdříve ujistěte, zda je jeho likvidace skutečně nutná. Jde o zahrádkářům velmi prospěšný hmyz, který zlikviduje spousty hmyzích škůdců. Navíc vosy ani sršňi samy od sebe na člověka neútočí. Je rovněž dobré vědět, že kromě královny všichni ostatní v zimě zahynou. A nové potomstvo se do

původního hnízda nevrací. Pokud je skutečně nutné hnízdo zlikvidovat, kontaktujte odbornou firmu.

Máte na zahradě zmiji?

Zmije patří mezi zvláště chráněné druhy a to do kategorie kriticky ohrožený druh. Jakákoliv manipulace s tímto zvířetem vyžaduje výjimku ze zákona o ochraně přírody. Je velmi plachá a kontaktu s člověkem se většinou vyhýbá. Pokud se zmije u vás vyskytuje opravdu často, domluvte se s pracovníky záchranné stanice o jejím případném odchytu a přenesení do nového prostředí.

Jak zlepšit podmínky k životu živočichů na našich zahradách?

Mnoho lidí se snaží přilákat živočichy na své zahrady a neví, jak na to. Přitom stačí málo. Poskytnout jim prostředí, kde se mohou bezpečně ukrýt, rozmnožit, najíst a napít. Jak, na to vám poradí Český svaz ochránců přírody na www.zivazahrada.cz.

Kam nahlásit nález ornitologického kroužku či kroužkovaného ptáka?

Kontaktujte Kroužkovací stanici Národního muzea. V případě nálezu kroužkovaného holuba volejte Českomoravský svaz chovatelů poštovních holubů, tel.: 544 215 822, 723 747 183.

Voda

Bez vody není život. Zdrojů kvalitní pitné vody na celém světě ubývá. Co s tím můžeme dělat my?

Kromě šetrného hospodaření můžeme pomoci i pozorností ke svému okolí. Hospodaření s vodou upravuje zákon č. 254/2001 Sb. o vodách.

Stali jste se svědky havárie, při které došlo k úniku nebezpečných látek (ropné látky, chemikálie apod.)?

Volejte hasiče nebo policii.

Zjistili jste neobvyklé znečištění vody v řece, přehradě?

Volejte hasiče nebo policii a ČIŽP.

Vidíte někoho umývat automobil ve volné přírodě, zejména v blízkosti rybníků, vodních toků apod.?

Zapište SPZ, barvu, typ vozidla, datum, hodinu a buď volejte policii nebo jí alespoň tuto skutečnost písemně oznamte.

Co dělat, jestliže někdo vylévá do kanalizace škodlivé látky?

Volejte policii, oznamte tuto skutečnost OŽP magistrátu, městského či obecního úřadu.

Uniká voda z prasklého potrubí?

Volejte příslušného vlastníka (vodovody a kanalizace, Veolia, ...) popřípadě příslušný magistrát, městský či obecní úřad.

Ovzduší

Byť se čistota ovzduší zlepšuje, přesto je třeba si čisté ovzduší chránit. Ochrana ovzduší je legislativně zakotvena v zákoně č. 86/2002 Sb. o ovzduší.

Zdá se vám, že nějaký komín kouří nadměrně?

V případě, že se jedná o tovární komín, volejte ČIŽP. Jedná-li se o rodinný domek, volejte příslušný OŽP magistrátu, městského či obecního úřadu.

Pálí na svém pozemku někdo odpad (plasty apod.)?

Pro rychlé zakročení volejte policii. Jinak případ písemně oznamte příslušnému OŽP magistrátu, městského či obecního úřadu.

Odpady

Nejlepší odpad je ten, který nevznikne. Už při nakupování myslíme na to, jak předejít zbytečným odpadům a jeho množství minimalizovat. Problematiku odpadů řeší zákon č. 185/2001 Sb. o odpadech.

Kdo má na starosti kontejnery na velkoobjemový domovní odpad?

Příslušný magistrát, městský či obecní úřad.

Objevili jste někde černou skládku?

Ohlaste ji příslušnému magistrátu, městskému či obecnímu úřadu nebo ČIŽP.

Co vše je nebezpečný odpad a kam s ním?

Jsou jimi všechny odpady, které mají některou z nebezpečných vlastností uvedených v zákoně o odpadech. Zejména jde např. o jedovaté látky, léky, barvy, elektroniku, baterie, svítidla.

Nebezpečný odpad nepatří do normální popelnice! Obyvatelé mohou bezplatně odevzdat nebezpečné odpady do sběrných dvorů. Na některé nebezpečné odpady někde existují speciální sběrné nádoby (baterie) či je možné je odevzdat i mimo sběrné dvory (léčiva v lékárnách).

Co s opuštěným autovrakem?

Nahlaste jej policii nebo příslušnému magistrátu, městskému či obecnímu úřadu.

Veřejný pořádek

Veřejný pořádek a čistota veřejných prostranství jsou naší vizitkou a zároveň nedílnou součástí životního prostředí. Zkusme si ho více všimnout a občas třeba i pomoci.

Míjí vás auto, jemuž z korby padá nezajištěný materiál?

Pomůže nejbližší policista nebo volejte městskou/obecní policii.

Nelíbí se vám neuklizené chodníky, silnice, propadlé silnice, díry v chodnících?

Obratťe se na magistrát/městský či obecní úřad.

Nelíbí se vám nadměrný chemický posyp silnic a chodníků?

Obratťe se na magistrát/městský či obecní úřad.

Nelíbí se vám, že majitel neuklízí po svém psovi?

Kontaktujte městskou/obecní policii.

Stavby

Zdá se vám, že stavba vzniká bez povolení?

Kontaktujte stavební odbor příslušného magistrátu, městského či obecního úřadu.

Obtěžuje stavba okolí nadměrným provozem v době nočního klidu, hlukem nebo prašností?

Volejte policii popřípadě hygienickou stanici.

Obtěžuje vás stavba nepořádkem v okolí?

Volejte stavební odbor příslušného magistrátu, městského či obecního úřadu a Stavební úřad.

Jak může občan chránit svoje životní prostředí?

Každý člověk má právo na příznivé životní prostředí a také na včasné a úplné informace o stavu životního prostředí a přírodních zdrojů. Zároveň však je povinen k zlepšování stavu životního prostředí přispívat. Každý by měl začít u sebe.

Mysli globálně, jednej lokálně!

To opravdu nejlepší, co pro naši Zemi můžeme udělat, je více jí šetřit, využívat méně z jejích zdrojů. Moudrou spotřebou ušetříme nejen přírodu, ale také svoje peníze. Rad, jak ušetřit energii, vodu, jak minimalizovat odpady a používat jen ty prostředky, které neničí přírodu ani při jejich výrobě ani při likvidaci, bylo napsáno mnoho. Nastal čas, abychom se jimi konečně začali řídit.

Lhostejnost

Žijeme ve vyspělé zemi, kde existují dobré zákony na ochranu životního prostředí a jsou vytvořeny orgány, které nad dodržováním těchto zákonů dohlížejí. Nicméně, pokud budeme lhostejní, budeme si říkat, že on to zařídí, zachrání, vyřeší někdo jiný, nehneme se z místa ani se sebelepší legislativou. K záchraně obrovských přírodních hodnot někdy stačí jen včas zvednout telefon!

Sdružme se!

Pokud nechcete jen čekat a případně upozorňovat na problémy až když nastanou či nadávat, co všechno už bylo pokazeno, máte ještě jednu možnost. Aktivně se přidejte k sdružení ve vašem okolí, které se ochranou přírody a životního prostředí zabývá! Nebo si sami takové sdružení vytvořte. Včas založené občanské sdružení, třeba základní organizace Českého svazu ochránců přírody, může v místě vašeho bydliště v budoucnosti zabránit velkým škodám. Budete-li mít občanské sdružení, budou vás muset úřady předem informovat o všech zamýšlených zásazích ovlivňujících životní prostředí chystaných na území vaší obce. A vaše sdružení bude mít možnost tyto zásahy předem ovlivňovat z pozice účastníka správního řízení. To je zřejmě nejsilnější zbraň veřejnosti, jak účinně ovlivňovat rozhodování ne vždy nestranných úřadů.

Radu a pomoc vám nabízí Český svaz ochránců přírody!

Kontakty na ústředí důležitých institucí a organizací:

Agentura ochrany přírody a krajiny

Nuselská 39, 140 00 Praha 4
tel: 241 082 219, fax: 241 082 999
www.nature.cz

Česká inspekce životního prostředí

Na Břehu 267, 190 00 Praha 9
tel.: 283 891 564, fax: 283 892 662
www.cizp.cz

Česká společnost ornitologická

Na Bělidle 252/34, 150 00 Praha 5 - Smíchov
tel.: 274 866 700
www.birdlife.cz

Český svaz ochránců přírody

Uruguayská 7, 120 00 Praha 2
tel.: 222 516 115
www.csop.cz

Kroužkovací stanice Národního muzea

Hornoměřcholupská 34, 102 00 Praha 10 – Hostivař
tel.: 271 961 256
www.czechringing.com

Kontakty na důležité instituce a organizace podle krajů:

Praha a Střední Čechy	22
Jihočeský kraj	24
Plzeňský kraj	26
Karlovarský kraj	28
Ústecký kraj	30
Liberecký kraj	32
Královéhradecký kraj	34
Pardubický kraj	36
Kraj Vysočina	38
Jihomoravský kraj	40
Olomoucký kraj	42
Moravskoslezský kraj	44
Zlínský kraj	46

Praha a Střední Čechy

Agentura ochrany přírody a krajiny Středisko Praha a Střední Čechy

U Šalamounky 41/769, 158 00 Praha 5

tel.: 251 101 686

www.prahaastrednicechy.ochranaprirody.cz

Správy CHKO:

Správa CHKO Blaník

Vlašimská 8, 257 06 Louňovice pod Blaníkem

tel.: 317 852 654

www.blanik.ochranaprirody.cz

Správa CHKO Český kras

čp. 85, 267 18 Karlštejn

tel.: 311 681 023

www.ceskykras.ochranaprirody.cz

Správa CHKO Kokořínsko

Česká ul. 149, 276 01 Mělník

tel.: 315 728 061

www.kokorinsko.ochranaprirody.cz

Správa CHKO Křivoklátsko

čp. 5, 270 23 Zbečno

tel.: 313 251 178

www.krivoklatsko.ochranaprirody.cz

Česká inspekce životního prostředí

Dělnická 12, 170 00 Praha 7

tel.: 266 793 331, havárie: 724 178 198

Městská veterinární správa

Na Kozačce 3, 120 00 Praha 2

tel.: 222 522 126, 222 513 281

Krajská veterinární správa
Černoletská 1929, 256 38 Benešov
tel.: 317 742 033

**Záchrané stanice:
ZO ČSOP**

Stanice pro zvířata
Mezi Rolemi, 158 00 Praha 5
mob.: 602 205 070

ZO ČSOP Vlašim
Pláteníkova 264, 258 01 Vlašim
tel.: 317 845 169

ZO ČSOP Polabí
Pátek 56, 290 01 Poděbrady
mob.: 603 864 822

ZO ČSOP Rokycany
Švermova 748/II, 337 01 Rokycany
mob.: 603 239 922

Ochrana fauny ČR
Zámecká P.O.BOX 44, 259 01 Votice
mob.: 603 259 902

Aves Kladno
Ukrajinská 2226, 272 01 Kladno
mob.: 602 336 014

**Regionální centrum ČSOP
ZO ČSOP Vlašim**
Pláteníkova 264, 258 01 Vlašim
tel.: 317 845 169
www.csopvlasim.cz

Jihočeský kraj

Agentura ochrany přírody a krajiny

Středisko České Budějovice

nám. Přemysla Otakara II. 34, 370 01 Č. Budějovice

tel.: 386 110 711

www.ceskebudejovice.ochranaprirody.cz

Správa Národního parku Šumava

1.máje 260, 385 01 Vimperk

tel.: 388 450 111

www.npsumava.cz

Správy CHKO:

Správa CHKO Blaník

Vlašimská 8, 257 06 Louňovice pod Blaníkem

tel.: 317 852 654

www.blanik.ochranaprirody.cz

Správa CHKO Blanský les

Vyšný 59, 381 01 Český Krumlov

tel.: 380 301 031

www.blanskyles.ochranaprirody.cz

Správa CHKO Český les

nám. Republiky 110, 348 61 Přimda

tel.: 374 796 243

www.ceskyles.ochranaprirody.cz

Správa CHKO Třeboňsko

Valy 121, 379 01 Třeboň

tel.: 384 701 011

www.trebonsko.ochranaprirody.cz

Správa CHKO Žďárské vrchy
Brněnská 39, 591 01 Žďár nad Sázavou
tel.: 566 653 111
www.zdarskevrchy.ochranaprirody.cz

Česká inspekce životního prostředí
Oblastní inspektorát České Budějovice
Dr. Stejskala 6, P.O.BOX 32, 370 21 Č. Budějovice
tel.: 386 109 111, havárie: 731 405 133

Krajská veterinární správa
Severní 9, 370 10 České Budějovice
tel.: 387 789 522

Záchranné stanice:
ZO ČSOP Makov
Nová Ves 10, 398 31 Čížová
mob.: 724 090 220

Ochrana fauny ČR
Zámecká P.O.BOX 44, 259 01 Votice
mob.: 603 259 902

ZOO Ohrada
373 41 Hluboká nad Vltavou
mob.: 723 361 181

Regionální centrum ČSOP
ZO ČSOP Šípek
Třída Míru 144, 381 01 Český Krumlov
tel.: 380 727 733
www.sipek.roklinka.cz

Plzeňský kraj

Agentura ochrany přírody a krajiny

Středisko Plzeň

Malá 9, P.O.BOX 101, 304 01 Plzeň

tel.: 373 300 055

www.plzen.ochranaprirody.cz

Správa Národního parku Šumava

1.máje 260, 385 01 Vimperk

tel.: 388 450 111

www.npsumava.cz

Správy CHKO:

Správa CHKO Blanský les

Vyšný 59, 381 01 Český Krumlov

tel.: 380 301 031

www.blanskyles.ochranaprirody.cz

Správa CHKO Český les

nám. Republiky 110, 348 61 Přimda

tel.: 374 796 243

www.ceskyles.ochranaprirody.cz

Správa CHKO Křivoklátsko

čp. 5, 270 23 Zbečno

tel.: 313 251 178

www.krivoklatsko.ochranaprirody.cz

Česká inspekce životního prostředí

Oblastní inspektorát Plzeň

Klatovská tř. 48, 301 22 Plzeň

tel.: 377 236 783, havárie: 731 405 350

Krajská veterinární správa

Družstevní 13, 301 00 Plzeň

tel.: 377 333 820

Záchranné stanice:

ZO ČSOP Spálené Poříčí

Plzeňská 55, 335 61 Spálené Poříčí

tel.: 371 594 842

ZO ČSOP Tachov

Na Vinici 627, 347 01 Tachov

mob.: 608 154 180

Dobrovolný ekologický servis – ochrana ptactva

Zábělská 75, 312 00 Plzeň

mob.: 777 145 960

ZO 29/01 ČSOP Rokycany

Švermova 748/II, 337 01 Rokycany

mob.: 603 239 922

Regionální centrum ČSOP

ZO ČSOP Spálené Poříčí

Plzeňská 55, 335 61 Spálené Poříčí

tel.: 371 594 842, 371 594 654

www.ekocentrum.cz

Karlovarský kraj

Agentura ochrany přírody a krajiny

Středisko Karlovy Vary

Bezručova 8, 360 01 Karlovy Vary

tel.: 353 398 201

www.karlovyvary.ochranaprirody.cz

Správy CHKO:

Správa CHKO Labské pískovce

Teplická 424/69, 405 02 Děčín

tel.: 412 518 287

www.labskepiskovce.cz

Správa CHKO Slavkovský les

Hlavní 504, 353 01 Mariánské Lázně

tel.: 354 624 081

www.slavkovskyles.ochranaprirody.cz

Česká inspekce životního prostředí

Oblastní inspektorát Plzeň

Klatovská tř. 48, 301 22 Plzeň

tel.: 377 236 783, havárie: 731 405 350

Krajská veterinární správa

Kpt. Jaroše 318/4, 360 06 Karlovy Vary

tel.: 353 449 026; 353 565 502; 353 449 298

Záchranné stanice:

ZO ČSOP Tachov

Na Vinici 627, 347 01 Tachov

mob.: 608 154 180

Záchranná stanice při SOOS

Kateřina 39, 351 34 Skalná

mob.: 737 769 354

Regionální centrum ČSOP

ZO CSOP Chodov

Bezručova 580, 357 35 Chodov

tel.: 352 665 909, mobil: 723 368 797

www.csop3002.cz

Ústecký kraj

Agentura ochrany přírody a krajiny

Středisko Ústí nad Labem

Bělehradská 1308/17, 400 01 Ústí nad Labem

tel.: 475 220 525

www.ustinadlabem.ochranaprirody.cz

Správa Národní parku České Švýcarsko

Pražská 52, 407 46 Krásná Lípa

tel.: 412 354 050

www.npcs.cz

Správy CHKO:

Správa CHKO České středohoří

Michalská 260/14, 412 01 Litoměřice

tel.: 416 574 611

www.ceskestredohori.ochranaprirody.cz

Správa CHKO Kokořínsko

Česká ul. 149, 276 01 Mělník

tel.: 315 728 061

www.kokorinsko.ochranaprirody.cz

Správa CHKO Labské pískovce

Teplická 424/69, 405 02 Děčín

tel.: 412 518 287

www.labskepiskovce.cz

Správa CHKO Lužické hory

Školní 12, 471 25 Jablonné v Podještědí

tel.: 487 762 356

www.luzickehory.ochranaprirody.cz

Česká inspekce životního prostředí
Oblastní inspektorát Ústí nad Labem
Výstupní 1644, 400 07 Ústí nad Labem
tel.: 475 500 547, havárie: 731 405 388

Krajská veterinární správa
Sebuzínská 38, 403 21 Ústí nad Labem - Brná
tel.: 475 501 011; 475 541 133

Záchranné stanice:
Podkrušnohorský zoopark v Chomutově
Přemyslova 259, 430 01 Chomutov
tel.: 474 629 917

ZO ČSOP Litoměřice
Záchranná stanice Falco
Dolní Týnec 39, 412 01 Litoměřice
mob.: 606 280 121

Regionální centrum ČSOP
ZO ČSOP Tilia
W. Churchilla 8, 400 01 Ústí nad Labem
tel.: 475 209 922, 724 101 150
www.volny.cz/tiliacz

Liberecký kraj

Agentura ochrany přírody a krajiny

Středisko Liberec

1. Máje 97/25, 460 01 Liberec

tel.: 485 288 282

www.liberec.ochranaprirody.cz

Správa Krkonošského národního parku

Dobrovského 3, 543 01 Vrchlabí

tel.: 499 456 111

www.krnep.cz

Správy CHKO:

Správa CHKO České středohoří

Michalská 260/14, 412 01 Litoměřice

tel.: 416 574 611

www.ceskestredohori.ochranaprirody.cz

Správa CHKO Český ráj

Antonína Dvořáka 294, 511 01 Turnov

tel.: 481 321 900

www.ceskyraj.ochranaprirody.cz

Správa CHKO Jizerské hory

U jezu 10, 460 01 Liberec

tel.: 482 428 999

www.jizerskehory.ochranaprirody.cz

Správa CHKO Kokořínsko

Česká ul. 149, 276 01 Mělník

tel.: 315 728 061

www.kokorinsko.ochranaprirody.cz

Správa CHKO Lužické hory

Školní 12, 471 25 Jablonné v Podještědí

tel.: 487 762 356

www.luzickehory.ochranaprirody.cz

Česká inspekce životního prostředí**Oblastní inspektorát Liberec**

Třída 1. máje 858/26, 460 01 Liberec

tel.: 485 340 711, havárie: 723 083 437

Krajská veterinární správa

Ostašovská 521, 460 11 Liberec 11

tel.: 485 246 691; 482 710 623

Záchranné stanice:**ZO ČSOP Libštát**

Stanice pro handicapované živočichy Libštát

čp. 95, 512 03 Libštát

tel.: 732 228 801

ZO ČSOP Litoměřice

Záchranná stanice Falco

Dolní Týnec 39, 412 01 Litoměřice

mob.: 606 280 121

Regionální centrum ČSOP**ZO ČSOP Armillaria**

Rychtářská 926/14, 460 14 Liberec

tel.: 485 110 709

www.armillaria.cz

Královéhradecký kraj

Agentura ochrany přírody a krajiny

Středisko Hradec Králové

Pražská 155, 500 04 Hradec Králové

tel.: 495 823 247

www.hrdeckralove.ochranaprirody.cz

Správa Krkonošského národního parku

Dobrovského 3, 543 01 Vrchlabí

tel.: 499 456 111

www.krnep.cz

Správy CHKO:

Správa CHKO Broumovsko

Ledhujská 59, 549 54 Police nad Metují

tel.: 491 549 020-23

www.broumovsko.ochranaprirody.cz

Správa CHKO Český ráj

Antonína Dvořáka 294, 511 01 Turnov

tel.: 481 321 900

www.ceskyraj.ochranaprirody.cz

Správa CHKO Kokořínsko

Česká ul. 149, 276 01 Mělník

tel.: 315 728 061

www.kokorinsko.ochranaprirody.cz

Správa CHKO Orlické hory

Dobrovského 332, 516 01 Rychov nad Kněžnou

tel.: 494 539 541

www.orlickehory.ochranaprirody.cz

**Česká inspekce životního prostředí
Oblastní inspektorát Hradec Králové**

Resslova 1229, 500 02 Hradec Králové
tel.: 495 733 111, havárie: 731 405 205

Krajská veterinární správa

Jana Černého 370, 503 41 Hradec Králové
tel.: 495 279 059

Záchranné stanice:

ZO ČSOP Libštát

Stanice pro handicapované živočichy Libštát
čp. 95, 512 03 Libštát
tel.: 732 228 801

ZO ČSOP Jaro Jaroměř

Národní 83, 551 01 Jaroměř
mob.: 603 847 189

Regionální centrum ČSOP

ZO ČSOP Orlice

Náhon 277, 500 09 Hradec Králové
tel.: 495 591 633
www.razdva.cz/orlice

Pardubický kraj

Agentura ochrany přírody a krajiny Středisko Pardubice

Jiráskova 1665, 530 02 Pardubice

tel.: 466 797 581

www.pardubice.ochranaprirody.cz

Správy CHKO:

Správa CHKO Kokořínsko

Česká ul. 149, 276 01 Mělník

tel.: 315 728 061

www.kokorinsko.ochranaprirody.cz

Správa CHKO Orlické hory

Dobrovského 332, 516 01 Rychov nad Kněžnou

tel.: 494 539 541

www.orlickehory.ochranaprirody.cz

Správa CHKO Žďárské vrchy

Brněnská 39, 591 01 Žďár nad Sázavou

tel.: 566 653 111

www.zdarskevrchy.ochranaprirody.cz

Správa CHKO Železné hory

Náměstí 317, 538 25 Nasavrky

tel.: 469 677 420

www.zeleznehory.ochranaprirody.cz

Česká inspekce životního prostředí Oblastní inspektorát Hradec Králové

Resslova 1229, 500 02 Hradec Králové

tel.: 495 733 111, havárie: 731 405 205

Krajská veterinární správa

Husova 1747, 530 03 Pardubice

tel.: 466 768 670

Záchrané stanice:

ZO ČSOP Novohradka

SOP Pasička

Bor u Skutče 47, 539 44 Proseč u Skutče

mob.: 603 502 862

ZO ČSOP Zelené Vendolí

čp. 42, 569 14 Vendolí

mob.: 604 830 851

Stanice při AOPK

Pavlov 54, 584 01 Ledec nad Sázavou

mob.: 602 205 591

Regionální centrum ČSOP

Krajské sdružení ZO ČSOP Pardubického kraje

Podbranská 1, 560 02 Česká Třebová

Kraj Vysočina

Agentura ochrany přírody a krajiny Středisko Havlíčkův Brod

Husova 2115, 580 01 Havlíčkův Brod

tel.: 569 429 494

www.havlickuvbroc.ochranaprirody.cz

Správy CHKO:

Správa CHKO Blaník

Vlašimská 8, 257 06 Louňovice pod Blaníkem

tel.: 317 852 654

www.blanik.ochranaprirody.cz

Správa CHKO Žďárské vrchy

Brněnská 39, 591 01 Žďár nad Sázavou

tel.: 566 653 111

www.zdarskevrchy.ochranaprirody.cz

Správa CHKO Železné hory

Náměstí 317, 538 25 Nasavrky

tel.: 469 677 420

www.zeleznehory.ochranaprirody.cz

Česká inspekce životního prostředí

Oblastní inspektorát Havlíčkův Brod

Bělohorská 3304, 580 01 Havlíčkův Brod

tel.: 569 496 111, havárie: 731 405 166

Krajská veterinární správa

Rantířovská 22, 586 05 Jihlava

tel.: 567 570 240

Záchranné stanice:

Stanice při AOPK

Pavlov 54, 584 01 Ledeč nad Sázavou

mob.: 602 205 591

ZO ČSOP Vlašim

Pláteníkova 264, 258 01 Vlašim

tel.: 317 845 169

ZO ČSOP Novohradka

SOP Pasíčka

Bor u Skutče 47, 539 44 Proseč u Skutče

mob.: 603 502 862

ZO ČSOP Zelené Vendolí

čp. 42, 569 14 Vendolí

mob.: 604 830 851

Regionální centrum ČSOP**ZO ČSOP Kněžice**

Kněžice 109, 675 21 Okříšky

tel.: 568 870 434

www.chaloupky.cz

Jihomoravský kraj

Agentura ochrany přírody a krajiny

Středisko Brno

P.O.BOX 120, Kotlářská 51, 657 20 Brno

tel.: 549 210 226

www.brno.ochranaprirody.cz

Správa Národního parku Podyjí

Na Vyhlídce 5, 669 01 Znojmo

tel.: 515 226 722

www.nppodyji.cz

Správy CHKO:

Správa CHKO Bílé Karpaty

Nádražní 318, 763 26 Luhačovice

tel.: 577 119 626-7

www.bilekarpaty.ochranaprirody.cz

Správa CHKO Moravský kras

Svitavská 29, 678 01 Blansko

tel.: 516 428 880

www.moravskykras.ochranaprirody.cz

Správa CHKO Pálava

Náměstí 32, 692 01 Mikulov

tel.: 519 510 585

www.palava.ochranaprirody.cz

Česká inspekce životního prostředí

Oblastní inspektorát Brno

Lieberzeitova 14, 614 00 Brno

tel.: 545 545 111

Krajská veterinární správa

Palackého 174, 612 38 Brno

tel.: 541 594 472

Záchranné stanice:

ZO ČSOP Buchlovice

Kostelní 403, 687 08 Buchlovice

mob.: 732 250 240

ZO ČSOP Haná

Komenského nám. 38, 798 27 Němčice nad Hanou

mob.: 602 587 638

ZOO města Brna

U Zoologické zahrady 46, 635 00 Brno – Bystrc

tel.: 546 432 371

ZO ČSOP Zelené Vendolí

čp. 42, 569 14 Vendolí

mob.: 604 830 851

Regionální centrum ČSOP

RS ČSOP Regionální sdružení v Brně

Panská 9, 602 00 Brno

tel.: 542 422 753, 542 422 754

www.csopbrno.cz

Olomoucký kraj

Agentura ochrany přírody a krajiny

Středisko Olomouc

Lafayetteva 13, 772 00 Olomouc

tel.: 585 229 873

www.olomouc.ochranaprirody.cz

Správy CHKO:

Správa CHKO Jeseníky

Šumperská 93, 790 01 Jeseník

tel.: 584 458 659

www.jeseniky.ochranaprirody.cz

Správa CHKO Litovelské Pomoraví

Husova 5, 784 01 Litovel

tel.: 585 344 156

www.litovelskepomoravi.ochranaprirody.cz

Správa CHKO Poodří

ul. 2. května 1, 742 13 Studénka

tel. 556 455 055

www.poodri.ochranaprirody.cz

Česká inspekce životního prostředí

Oblastní inspektorát Olomouc

Tovární 41, 772 00 Olomouc

tel.: 585 243 410, havárie: 731 405 265

Krajská veterinární správa

třída Míru 101, 779 00 Olomouc

tel.: 585 700 730

Záchranné stanice:

ZOČSOP Haná

Komenského nám. 38, 798 27 Němčice nad Hanou

mob.: 602 587 638

ZO ČSOP Nový Jičín

Stanice pro handicapované živočichy v Bartošovicích
Bartošovice 146, 742 54 Bartošovice na Moravě
tel.: 556 758 675

ZO ČSOP Sovinecko

Stránské 55, 793 51 Břidličná
mob.: 777 256 577

Regionální centrum ČSOP**Regionální sdružení Iris**

Husovo nám. 67, 796 01 Prostějov
tel.: 582 338 278
www.iris.cz

Moravskoslezský kraj

Agentura ochrany přírody a krajiny

Středisko Ostrava

Trocnovská 2, 702 00 Ostrava

tel.: 596 133 673

www.ostrava.ochranaprirody.cz

Správy CHKO:

Správa CHKO Beskydy

Nádražní 36, 756 61 Rožnov pod Radhoštěm

tel.: 571 654 293

www.beskydy.ochranaprirody.cz

Správa CHKO Jeseníky

Šumperská 93, 790 01 Jeseník

tel.: 584 458 659

www.jeseniky.ochranaprirody.cz

Správa CHKO Poodří

ul. 2. května 1, 742 13 Studénka

tel. 556 455 055

www.poodri.ochranaprirody.cz

Česká inspekce životního prostředí

Oblastní inspektorát Ostrava

Valchařská 15, 702 00 Ostrava

tel.: 595 134 111, havárie: 731 405 301

Krajská veterinární správa

Na obvodu 51, 703 00 Ostrava - Vítkovice

tel.: 596 781 910; 596 781 911; 596 788 601

Záchranné stanice:

ZO ČSOP Nový Jičín

Stanice pro handicapované živočichy v Bartošovicích

Bartošovice 146, 742 54 Bartošovice na Moravě

tel.: 556 758 675

ZO ČSOP Sovinecko

Stránské 55, 793 51 Břidličná

mob.: 777 256 577

Regionální centrum ČSOP

Ekocentrum – RS ČSOP Novojičínska

Blahutovice 34, Komunitní centrum Klášter, 741 01 Nový Jičín

tel.: 556 752 030

www.rcmsk.cz

Zlínský kraj

Agentura ochrany přírody a krajiny

Středisko Zlín

Štefánikova 167, 760 30 Zlín

tel.: 576 011 628

www.zlin.ochranaprirody.cz

Správy CHKO:

Správa CHKO Beskydy

Nádražní 36, 756 61 Rožnov pod Radhoštěm

tel.: 571 654 293

www.beskydy.ochranaprirody.cz

Správa CHKO Bílé Karpaty

Nádražní 318, 763 26 Luhačovice

tel.: 577 119 626-7

www.bilekarpaty.ochranaprirody.cz

Správa CHKO Litovelské Pomoraví

Husova 5, 784 01 Litovel

tel.: 585 344 156

www.litovelskepomoravi.ochranaprirody.cz

Česká inspekce životního prostředí

Oblastní inspektorát Ostrava

Valchařská 15, 702 00 Ostrava

tel.: 595 134 111, havárie: 731 405 301

Krajská veterinární správa

Lazy V. 654, 760 01 Zlín 1

tel.: 577 210 796

Záchranné stanice:

ZO ČSOP Buchlovice

Kostelní 403, 687 08 Buchlovice

mob.: 732 250 240

ZO ČSOP Nový Jičín

Stanice pro handicapované živočichy v Bartošovicích
Bartošovice 146, 742 54 Bartošovice na Moravě
tel.: 556 758 675

Regionální centrum ČSOP**ZO ČSOP Salamandr**

Tylovice 1805, 756 61 Rožnov pod Radhoštěm
tel.: 571 656 456
www.salamandr.info